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Introducao a Computagao

‘Operadores — Entradas e saidas

1.1
Ler dois niUmeros e calcular a sua soma, produto e média.

Visual Basic

i, Aritmética [l[=] B3
12 M- 20 e

A €
Produto Iﬁi
b édia : IT

1.2
Ler um determinado valor em Km e converter esse valor para Pés, Milhas Nauticas e Milhas.

1Pé =0,304m
1TMN =1852m
1M =1609 m

Visual Basic

. Converzao M=] E3

Pés 9868 4

Milhas Mauticas : 1.6198

Milhas - 1.8645

Corwerter
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Introducao a Computagao

‘Operadores — Entradas e saidas

1.3
Calcular o volume de uma circunferéncia dado o seu raio.

V =4/37R3

Visual Basic

i, Yolume [_ (O]

R aio I2

33.493

Waolume ;

14

Ler a area de uma circunferéncia e calcular o seu perimetro.
A = nR?
P=27R

Visual Basic

i, Circunferéncia [H[n] E3
Area: I3

b.1384

Perimetro

Calcular

1.5
Ler um valor em segundos e converter em HH:MM:SS.

Ex: 3764 s - 1:2:44

Visual Basic

w. Relégio  [M[=] E3
Segundos : |3?54

1:2:44

Converter
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Introducao a Computagao

‘Operadores — Entradas e saidas

1.6

Pretende-se simular o funcionamento de uma maquina de café. Admite-se que o custo do café
€ de 45 escudos. A maquina aceita moedas de 5, 10, 20, 50, 100 e 200 escudos e deve dar o
troco respectivo, na menor quantidade possivel de moedas. Efectue um algoritmo que simule a
maquina do café.

1.7
Elabore um programa em Visual Basic que permita mostrar ou ocultar a mensagem, “Este é o
meu primeiro programa em VB”, consoante o botdo de comando que seja premido. Como
modelo sugere-se o seguinte form:

M= E3

. Mensagem

Chque sobre cada um dos botoes

Este é o meu primeiro programa em VB

Esconder |

S air |

Objecto Propriedade Valor
Form1 Caption Mensagem
Name FrmMensagem
Label1 Caption Clique sobre cada um dos botdes
Font Ms Sans Serif; Bold; 8
Text1 Alignment Center
Font Times New Roman; Bold ltalic; 10
Name TxtMsg
Text (vazio)
Command1 Caption Mostrar
Name CmdMostrar
Command2 Caption Esconder
Name CmdEsconder
Command3 Caption Sair
Name CmdSair
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‘Operadores — Entradas e saidas

1.8

Elabore um programa em Visual Basic que permita efectuar a conversao de graus centigrados
para graus fahrenheit, sabendo que a féormula de conversdo é a seguinte: F = 1.8"C + 32.
Sugere-se 0 seguinte modelo para o form:

. Conversdes Centigrados - Fahrenheit |_ (O] x|
Centigrados: | 12
Fahrenheit: 538
- Converter | Sair |
Objecto Propriedade Valor
Form1 Caption Conversodes Centigrados — Fahrenheit
Name FrmConverte
Label1 Caption Centigrados
Font Ms Sans Serif; Bold; 10
Label2 Caption Fahrenheit
Font Ms Sans Serif; Bold; 10
Label3 Alignment 1 — Right Justify
BorderStyle 1- Fixed Single
Caption (vazio)
Font Ms Sans Serif; Regular; 10
Name LblFahr
Text1 Alignment 1 — Right Justify
Font Ms Sans Serif; Regular; 10
Name TxtCentigr
Text (vazio)
Command1  Caption Converter
Name CmdConverte
Font Times New Roman; Bold ltalic; 12
Command2  Caption Sair
Name CmdSair
Font Times New Roman; Bold ltalic; 12
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Introducao a Computagao

‘Operadores — Entradas e saidas

1.9

Tendo como modelo o form apresentado em baixo, elabore um programa em Visual Basic que
permita visualizar o resultado de qualquer uma das seguintes operacgdes aritméticas entre dois
numeros: adicdo, subtracgcdo, multiplicacéo, divisao real, exponenciacao, divisao inteira e resto
da divisdo inteira. O programa deve ainda apresentar o sinal aritmético entre os dois
operandos, reflectindo a operagéo realizada.

. Operacoes Arntméticas

Objecto Propriedade Valor
Form1 Caption Operagdes Aritméticas
Name FrmOperAritm
Text1 Alignment Rigth Justify
Name TxtNumero1
Text (vazio)
Text2 Alignment Rigth Justify
Name TxtNumero2
Text (vazio) (continua)
Objecto Propriedade Valor
Labell Alignment Center
Caption (variavel com a op. selec.)
Name LblOperacao
Label2 Caption =
Label3 Alignment Rigth Justify
BorderStyle Fixed Single
Caption (vazio)
Name LbIResultado
Command1 ﬁ:ﬁ:':n +
CmdAdicionar
Command2 Caption -
Name CmdSubtrair
Command3 Caption X
Name CmdMultiplicar
Command4 Caption /
Name CmdDividir
Command5 Caption A
Name CmdPotencia
Command6 Caption \
Name CmdDivinteira
Command7 Caption Mod
Name CmdResto
Command8 Caption &Sair
Name CmdSair
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Introducao a Computagao

‘Operadores — Entradas e saidas

1.10

Elabore um programa em Visual Basic, para calcular a area de um poligono regular (A). Esta

. , n
area, € dada pela seguinte formula: A :ERZ sen(

(0]

), sendo n, o numero de lados e R, o
n

raio circunscrito. Para o interface, sugere-se o form apresentado em baixo. A figura do poligono

€ construida utilizando a ferramenta line.

i, Area de Poligonos Regulares M=l E3
Mimero de lados = I 10
Raio circunscrita (R = I 5
R
Araa = | B BRE7E7 42074259
Calcular Sair
Objecto Propriedade Valor
Form1 Caption Area de Poligonos .
Name Regulares (continua)
FrmAreaPoligReg
Label1 Caption Numero de lados =
Label2 Caption Raio circunscrito (R) =
Label3 Caption Comprimento dum lado (S)
Label4 Caption Area =
Text1 Name TxtNumLados
Text (vazio)
Text2 Name TxtRaioCircunscrito
Text (vazio)
Text3 Name TxtCompLado
Text (vazio)
Label5 BorderStyle Fixed Single
Caption (vazio)
Name LblArea
Command1 Caption &Calcular
Name CmdCalc
Command2 Caption &Sair
Name CmdSair
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Introducao a Computagao
‘Operadores — Entradas e saidas

1.1

Elabore um programa em Visual Basic que extraia de um nimero, os 3 ultimos algarismos que
o0 compdem e os visualize nos locais que Ihes sdo destinados no form. Para a extraccao dos
algarismos, sugere-se a utilizagdo dos operadores mod e \ (divisdo inteira). Para o interface,
recomenda-se o seguinte form:

. Separagao em Digitos [_ [0 =]

Introduza um numero: |'| 25

Antepenltimo Oigita: |3
Pendltima Digita |4

[lltirmo D igita: |5_ Sair |

Objecto Propriedade Valor

Form1 Caption Separagao em Digitos
Name FrmSepDigitos
Labell Caption Introduza um ndmero:
Label2 Caption Antepenultimo Digito
Label3 Caption Penultimo Digito
Label4 Caption Ultimo Digito
Label5 BorderStyle Fixed Single
Caption (vazio)
Name LblAntDigito
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21
Ler um ndmero e calcular o seu médulo.
|z| = -z sez<0
0 sez=0
z sez>0

Visual Basic

. Madulo M=l E3

2.2
Pretende-se determinar se dois namorados sdo ou ndo compativeis.

Deve considerar-se o seguinte:
1. O rapaz tem de ser mais velho que a rapariga, sem ultrapassar 20 anos.
2. A distancia entre as localidades tem de ser inferior a 10 km.

3. Nao podem ser irmaos.

Visual Basic

. Namorados =]

Idade Rapaz: |23
Idade Rapariga :[ 22
Diztancia : o

[rmans ;

111

|Compativeis

Werificar
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23

Pretende-se calcular o salario semanal de um empregado. Sabe-se que o numero de horas

semanais é 36 e que o preco da hora é de 750$00. Se o empregado fizer horas extras recebe
1.000$00 por cada hora extra.

Visual Basic

. Salario M=] E3

M2 de haras 38

Salario 29000

24
Pretende-se calcular o horario de chegada de um avido. O utilizador ira inserir a hora de partida

e a duragao do voo. O algoritmo ira indicar a hora de chegada e se o avido chega no préprio
dia ou no dia seguinte.

Visual Basic

. Horano =] B3
Horaz  Minutos

Partida Igg— ||:||:|—
Duracio Ig_ |45_

Chegada II]_ Ir

IDiﬂ sequinte
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25
Uma companhia de seguros adoptou a seguinte politica para um seguro de vida:

* goza de boa saude e nao sofreu acidentes — contrato A
* goza de boa saude e ja teve um acidente — contrato B
* ndo goza de boa saude — exame médico

* ja teve mais do que um acidente — contrato recusado

Visual Basic

i, Companhia de seguroz [ll[=] B3

M? de Acidentes 1

Boa Saude [ ou F] k7

Resultada: |COntrato B

Werificar

2.6
Determine as raizes de uma equagao de 2° grau, usando a férmula resolvente.

—b++b* —4ac

2a

Visual Basic

| Formula resolvente [I[=] B4

|5
a:
G
b
|5
G

Raiz 1 :

Raiz 2 I
L Calcular
Formula rezolvente
Q M &0 tem raizes
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2.7

Pretende-se pintar um cubo com tinta azul. Cada litro de tinta da para pintar 4 m2 de area.

Sabe-se que uma lata de tinta contém 5I. Pretende-se saber quantas latas de tinta sao
necessarias para pintar todo o cubo.

Visual Basic

i, Latas de tinta [=] E4
Lada do cubo I5
M2 de latas IE

Calcular

2.8

Elabore um jogo de sorte em Visual Basic chamado Sete da Sorte. O jogo consiste na geragao

aleatoéria de um numero inteiro entre 0 e 9 e o jogador ganha se sair o numero 7. Para o
interface sugere-se o seguinte modelo:

w.Jogo =

w, Jogo !EIB w. Jogo !EB
Sete da Sore

Sete da Sore Sete da Sorte

Iniciar

Iniciar Iniciar

Sair Sair

OU Sait

Tente Qutra
vez ...

Depois do utilizador accionar o botao Iniciar, o programa deve gerar aleatoriamente um
numero inteiro entre 0 e 9. Se o numero gerado for 7, deve ser apresentada uma imagem

com moedas. Sendo, deve ser apresentada a mensagem “Tente Outra Vez ...”.
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29

Crie duas novas versdes do jogo do exercicio anterior, em que sdo gerados aleatoriamente 3
nuameros inteiros entre 0 e 9. Na primeira versao, o jogador ganha quando sai pelo menos um 7

€ na segunda, o jogador ganha quando saem pelo menos dois 7. Para o interface, sugere-se o
seguinte modelo:

. Jas P
Sele da Sorle

. 980

Sete da Sorte

Tente Outra Vez ...

Iniciar

S . Jas B
Sete da Sorte

210

O programa das Operagdes Aritméticas (exercicio 1.3) gera um erro de execugdo nas
operagdes de divisdo, quando é introduzido um divisor igual a zero.Trata-se de uma situagao
indesejavel, e que é causada apenas pela introducado de dados invalidos. Assim, sugere-se que
altere o programa, por forma a que perante tais situagdes, em vez de gerar o erro de execugéo,
mostre ao utilizador uma mensagem apropriada, numa caixa de mensagens.

. Operacoes Arntméticas
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211

Elabore um programa em Visual Basic, para auxiliar a contabilidade duma empresa, a calcular
0 vencimento dum empregado. O calculo € baseado no numero de horas que trabalhou e no

seu salario por hora. Para além das 40 horas de trabalho, a hora é acrescida de um
suplemento de 25%.

Para o interface, sugere-se o seguinte modelo:

Introduza as Horas de Trabalho e o

Introduza az Horas de Trabalho e o
Salario por Hora:

Salario por Hora:

|| Haoras de Trabalho: |4D
Salanio / Hora [Esc): I Salérin / Hora [Escl 2500 R Para a forma-

tagdo do venci-
Yencimento: I 1DD'DDD$D/ mento, sugere-se

o uso da fungao

Horas de Trabalho:

Yencimenba:

- . e . Format & da con-
alcular arr alcular alr Catenagéo de
strings.

212

Elabore um programa em Visual Basic, para determinar as solugbes de uma equacao do 2°
grau (ax*+bx+c=0), reais ou complexas. As solugdes devem apresentar, no maximo, 3 casas
decimais (use a fungao Format). Para o interface, sugere-se o seguinte modelo:

. Equagdo do 22 Grau [_ (O] x| . Equagdo do 2* Grau [_ (O] x|
2
|_1x2+|_1x+|_'5=n |_2X +|—1x+|—1=[l
Raizes: Raizes:
2 ou x1 = I 0,25 + | [-0.6E1)
e x2 = I -0.25 + | [0.BE1]

Sair

Sair
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213

Estruturas de Selecgcdo Embutidas

Elabore um programa em Visual Basic para o auxiliar a cambiar valores em Escudos, sabendo
que: 1 Dolar (USA) = 230 Esc, 1 Franco (Franga)= 30 Esc, 1 Libra = 337 Esc e 1 Marco = 102
Esc. O programa deve validar a entrada de dados, impedindo que sejam introduzidos dados

Nnao numéricos.

Para o interface sugere-se o seguinte modelo:

Introduza um walor em Escudos, seleccione a
moeda a cambiar e click em Cambiar:

Mo__eda

I Escudos o )

¢ Franco (Franga)

I1DDDD Escudos

¢ Franco (Franga)

Introduza um walor em Escudos, seleccione a
moeda a cambiar e click em Cambiar:

Moeda
" Dalar (USA)

 Libra & Libra
I I 345
 harco Libras  harco
Cambiar | Sair Cambiar Sair
214

Elabore um programa em Visual Basic, que determine se um dado ano € ou ndo bissexto. No
caso de ndo o ser, pretende-se que indique o(s) ano(s) bissexto(s) mais préximo(s).

Como modelo, apresenta-se o seguinte interface:

. Anos bissextos = &3
Introduza o ano: |1996
Eesultado: I Ano Bissexto !

Sair

. Anos bissextos = &3
Introduza o ano: I
Eesultado: I
Werificar Sair
. Anos bissextos = &3

Introduza o ano: |1998

Resultade: | Nio & Ano Bissexto !

Ano[z] Bizzexto(g) mais Priximaols):

I 1995

I 2000

Sair |

[_ [0 x]

. Anos bissextos

Introduza o ano: |1999

Resultade: | Nio & Ano Bissexto !

Ano[z] Bizzexto(g) mais Priximaols):

I 2000

Sair
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Elabore um programa em Visual Basic para o auxiliar a localizar o quadrante dum ponto, dadas
as suas coordenadas. Para o interface sugere-se o seguinte modelo:

i, Quadrantes !Eln w. Quadrantes !Eln

Defing 3s Coordenadds dum FPormle. Defing 3s Coordenadds dum FPormle.

T 513 | 1Q T

T o

Mosirar Quadrante Mosirar Quadrante

1]

Sair Sair

2.16

Elabore um programa em Visual Basic, para auxiliar um aluno a determinar a nota final a uma
disciplina, cujo método de avaliacdo é o seguinte: a nota final tem duas componentes, tedrica e
pratica, e os seus pesos sao, 60 e 40 %, respectivamente. Para a componente tedrica sao
realizadas 3 provas, sendo a nota correspondente obtida através da média aritmética das duas
melhores classificacbes. A componente pratica, € determinada pela classificacdo de um
trabalho laboratorial.

O programa tem de permitir ao utilizador introduzir as 4 notas obtidas, 3 tedricas e 1 pratica, e
tem de validar todas as notas introduzidas, aceitando apenas valores numéricos entre 0 e 20,
inclusive. No caso de serem introduzidas notas invalidas, o programa deve mostrar uma
mensagem apropriada, numa caixa de mensagens. O resultado deve ser apresentado com
apenas 1 casa decimal.

Construa um interface adequado.

Emanuel Silva



Introducao a Computagao
Estruturas de Repeti¢ao

31
Calcular a média de N numeros introduzidos pelo utilizador.

Visual Basic

i Média de N ndmeros [l[=] B
[uantoz W% I4
Média: |22

| Calcular

Introduza um ndmero |
Ne 7 >

Cancel

HE

3.2
Somar os 10 numeros inteiros imediatamente a seguir a um numero inteiro introduzido pelo

utilizador.

Visual Basic

&, Somar 10 n®s inteiros sequintes =] E3

Introduza um M2 I1 g

Somatdrnio ; 1235

3.3
Calcular o produto de dois niumeros a custa de uma série de somas.

Ex:3*4=3+3+3+3

Visual Basic

im. Produto [_ (O]
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3.4
Ler um conjunto de numeros inteiros até o utilizador introduzir o numero 0. Calcular o maior e
menor desses nUmeros.

Visual Basic

w Limites A=l
EE Executar
23
BEY

23424
q Maiar :
Menor : I

Introduza outro namero

=]
_ Cancel |

Cancel

3.5
Gerar um numero aleatério entre 1 e 10. O utilizador deve tentar acertar no numero gerado. Em
cada tentativa, o algoritmo devera apresentar uma das seguintes mensagens:

“Tente Maior” se o numero inserido for inferior ao gerado

“Tente Menor” se o0 humero inserido for superior ao gerado

“ACERTOU” se o numero inserido for igual ao gerado

No final deve ser indicado o nimero de tentativas realizadas até acertar no nimero.

Visual Basic

i, Adivinhar o N*® A=l E3

Introduza um ME I5

_ 1T ente maior

R ezulkado

Tentativas :I1
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3.6

Efectue a leitura de um numero inteiro positivo e verifique se ele € um nimero primo, devendo
apresentar a informacao “PRIMO” ou “NAO PRIMO”.

(um numero primo é apenas divisivel por si proprio e pela unidade)

Visual Basic

. N® Primo ?

Introduza um M2 I1 23

:1N.-’-'-.EI FRIMO

R ezulkado

Yerficar 22 & Prima

3.7

Efectue a leitura de um numero inteiro e calcule a soma dos 10 numeros pares que
imediatamente o seguem.

Visual Basic

&, Somar 10 n®s pares sequintes  [lj[=] E3

Introduza um M2 I2

:11 a0

Somatdrnio
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3.8
Elabore um programa em Visual Basic, para listar todos os numeros entre -100 e 50. Para o
interface, sugere-se o seguinte modelo:

. Listagem [_ (O] x]
Listagem:
00 =
-99 , ...... e erremereeeny]
38 i Mostrar
97 H
96
45
94
43
92 -
_91 Sair
40
83 d|

Modifique o programa anterior, para listar todos os numeros pares entre 1 e 100. Para o
interface, sugere-se o seguinte modelo:

. Listagem M= B3
Listagem:
2 =
R i Mostrar
10
12
14
16
18 ;
20 Sar
2
24 hd|
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3.9

Elabore um programa em Visual Basic, para listagem dos numeros inteiros pares ou impares,
pertencentes a um dado intervalo. Este intervalo deve ser definido pelo utilizador e no caso de

serem fornecidos limites invalidos, deve aparecer uma caixa de mensagem apropriada. Para o
interface, sugere-se o seguinte modelo:

. Listagem - O] %] . Listagem - O] %]
Limites do Intervalo Tipo de ¥alores Listagem: Limites do Intervalo Tipo de ¥alores Listagem:
Inferior:  Paes Inferior: ~ [-20 & Paes
Superior: i Impares Superior: |54 i Impares
Mastrar I Mastrar I
Sair | Sair |

Tendo como base o interface criado no exercicio anterior, elabore um programa em Visual
Basic que permita listar todos os numeros impares de um dado intervalo que sejam divisiveis
por trés ou cinco ou simultaneamente por trés e cinco, de acordo com as opg¢des do utilizador.

Considere o seguinte exemplo:

. Impares Diviziveis [3/5])

Limites do Intervalo

Divigibilidade Listagem:
|nfetiar: ||— ™ PorTrés —
SraahiE I— ™ Por Cinco
Mostrar |
Sair |
i, Impares Divisiveis [3/5]) M= E3 iw. Impares Divisiveis [3/5) M=l E3 i, Impares Divisiveis [3/5])
Limites do Intervalo Divisibilidade Listagem: Limites do Intervalo Divisibilidade Listagem: Limites do Intervalo Divisibilidade Listagem:
Inferior: I [ Por Tigs Inferior: Im [~ PorTigs 15 Irferiar: 10 ¥ PorTis
) ) 25
SupaiE IBU— ™ PaorCinco SupaiE IBU— ¥ PorCinco ig SupaiE BU ¥ PorCinco
55
‘ Mostrar ‘ Mostrar I ‘ Mostrar
Sair Sair | Sair |
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3.10
Elabore um programa em Visual Basic, para calcular o valor da seguinte série:

1 1 1
T+—+—+...+—
N

O numero de termos da série (N) deve ser fornecido pelo utilizador. Para valores de N
invalidos, o programa deve apresentar ao utilizador uma caixa de mensagem apropriada. O

valor da série deve apresentar, no maximo, quatro casas decimais. Para o interface, sugere-se
0 seguinte modelo:

w. Séne !Elm
Introduza o N® de Termos da Série: I3
Resultado: I 1.8333

]
Sair | ‘ Calcular I

Modifique o programa anterior, para calcular o valor da seguinte série:

1 1 1
T+—+—+—+...
3 5 7

O numero de termos da série também deve ser fornecido pelo utilizador.
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3.11

Elabore um programa em Visual Basic que efectue a geragdo aleatéria de uma chave do
totoloto. Deve possibilitar-se ao utilizador que especifique o total de nimeros (6-12) que a
chave devera conter. Como modelo, considere o seguinte interface:

im. Totoloto M=] E3 im. Totoloto M=] E3
Total de Hdmeros da Chave [6-12): || Total de Hdmeros da Chave [6-12): IE;
Chave: Chave:

Gerar 1D1 Gerar ;
17
23

San 23 San
a9

. Totoloto =] E3

Total de Mdmeros da Chave [6-12): |-|3 Totoloto X

Chave: Q Walor Invalido |

Eera'
San
3.12

Elabore um programa em Visual Basic, para mostrar numa caixa de listagem, os algarismos de
um numero introduzido pelo utilizador, um por linha. O programa deve usar a fungao Len( ).
Construa um interface adequado.

Elabore um programa em Visual Basic, que gere numeros aleatérios inteiros, entre 1 e 49,
inclusive, até sair o numero 11. O programa deve listar os numeros gerados e mostrar a
quantidade de numeros gerados.

Sugere-se o0 seguinte interface:

. Contagem [_ (O] |
Nimeros Gerados:

Total de Ndmeros | 7

Gerados:

Gerar 1

Sair |
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3.13

Elabore um programa em Visual Basic, que leia 0 nome e a nota de um conjunto de alunos que
realizaram o exame de Introducdo a Computacdo. A introducdo dos dados deve ser feita
utilizando uma Input Box e termina quando nesta for premido o botdo Cancel ou se digite o

nome ZZZ. Pretende-se que o programa apresente a média das notas e o nome e nota do
melhor aluno. Considere o seguinte exemplo:

. Motas a IntC M=l 3 . Motas a IntC M= E3
Média da Notas: I Média da Notas: I 14.00
Melhor Nota: I Melhor Nota: I 17

Nome: I Nome: IFiIipE
Sair Sair
Introdugio de Dados [ <] Introdugio de Dados [ <]
Mome do Aluno [Z227 para terminar) Maota do Aluno Carlos
Cancel Cancel

Carlos

13

3.14

Elabore um programa em Visual Basic que permita determinar o maximo divisor comum entre
dois numeros inteiros positivos. Como modelo sugere-se o seguinte interface:

. Maximo Divizor Comum [_ (O] x|

. Maximo Divizor Comum

Niamero 1: I— Niamero 1: I—

Calcular

18
Niamero 2: I Niamero 2: |1 2
M. D C.: I Sair | M. D C.: [

Sair |
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3.15

Considera-se que um numero é primo quando apenas ¢é divisivel por si e pela unidade. Elabore
um programa em Visual Basic que determine se um dado numero inteiro positivo é ou nao
primo. Para o interface sugere-se o seguinte modelo:

. Nimeros Primos [_ O] =]

Introduza um ndmero:

Resultado:
Yerificar | Sair |
. Mameros Primos [_ O] x] . Mameros Primos [_ O] %]
Introduza um nimero: (13 Introduza um nimero: (13
Resultado: |0 nimero & primo ! Resultado: |0 nimero ndo é prima !
Yerificar Sair | Yerificar Sair |

3.16

Elabore um programa em Visual Basic que calcule a soma dos pesos de um grupo de pessoas
que pretende entrar num elevador. A introducao dos pesos devera ser feita utilizando uma Input
Box e termina quando nesta for premido o botdo Cancel ou se digite o valor 0 ou se tenha
atingido um maximo de 6 pessoas ou a soma dos pesos exceda os 450 Kgs. Nesta ultima
situacao devera surgir uma caixa de dialogo com a mensagem “Peso Excessivo”.

Como modelo sugere-se o seguinte interface:

. Controlo de Entradas H[=] E3

N*® de Pessoas: I
Peso Total: I

Introduzir Pesos

Sair

. Controlo de Entradas H[=] E3

N* de Pessoas: I [

Peso Total: 410

Introdugdo de Pesos E

Pezo da 12 peszoa [0 para terminar]

Cancel |

Introduzir Pesos

E5

Sair
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3.17

Elabore um programa em Visual Basic que |he permita jogar a adivinha com o computador. O
utilizador tem que adivinhar 0 numero que o computador gera aleatoriamente entre 0 e 100 ou
0 e 1000 de acordo com a opgao que escolheu. Para cada palpite errado deve-lhe ser dada
uma indicagao do género “Palpite Baixo” ou “Palpite Alto”. No final pretende-se que o programa
apresente o numero de tentativas efectuadas até ter acertado no nimero mistério. Considere o
seguinte exemplo:

. Adivinha |_ (O] %]

Intervalo de Nimeros Adivinha

@« 0-100 Qual o seu palpite 7

© 0-1000

Cancel |
Tentativas Realizadas:
. | 50
Sair
. Adivinha |_ (O] %]
Adivinha Adivinha Intervalo de Nimeros

@ 0-100
@ Palpite Baixo | @ Palpite Alto | @ Acertou 1l  0-1000

Tentativas Realizadas: |7

3.18

Elabore um programa em Visual Basic, para mostrar o numero minimo de termos necessarios
. 1 3 6§ 7 , .

para que o valor da série S:§+§+§+§+”" seja superior a 10, 20 ou 30, consoante a

escolha feita pelo utilizador. Para além desse valor, o programa também tem de apresentar o
valor da série com esse nimero minimo de termos.

Para o interface, sugere-se o seguinte modelo:

w. Série !Hn
Opgles:

" Soma de termos > 10
' Soma de termos > 20

" Soma de termos > 30

N® Minimo de Termos: I 1
Valor: I 23

Sair

Emanuel Silva



Introducao a Computagao

Estruturas de Repeti¢ao

3.19
Elabore um programa em Visual Basic que permita tabelar a seguinte fungao:
2. 2
X +y
fxy)=—>%—
y

As duas alternativas a considerar para os valores de x e y sdo:
x=2345ey=246,810,12,14,16,18,20
x=2345ey=25,8,11,14,17,20

Para o interface sugere-se o seguinte modelo:

. Fungdo H=lE . Fungdo H=lE
x ¥y 1xy) x vy fexy)

Yalores dey:. — 03 12 10825 ;[ Yalores dey:. —
03 14 1.045918
* Incremento 2 03 16 1.035156 * Incremento 2

318 102778
" Incremento 3 83 0 10275 J " Incremento 3

4444

il
04 04 2
1.44
1.25
116

j Sair

Sair 04 10

3.20

Elabore um programa em Visual Basic que permita listar todos os numeros primos que se
encontram num dado intervalo definido pelo utilizador. Os limites do intervalo devem ser
nuameros inteiros e devem ser validados. Como modelo a considerar sugere-se o seguinte
interface:

Limites do Intervalo Midmeros: Limites do Intervalo Midmeros:
Inferior: ||— Inferior: |-|—
Supenor: I_ Supenor: |3|:|_

Mostrar | San |
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3.21

Uma instituicdo bancaria possibilita aos seus clientes a constituicdo de um depdsito a prazo
que vence juros diarios em fungcdo do montante depositado, de acordo com o especificado na

seguinte tabela:

Montante Depositado Taxa de Juro (diaria)

valor < 500 contos 0.003%
500 < valor < 2000 contos 0.007%
2000 < valor < 5000 contos 0.01%
valor > 5000 contos 0.02%

Elabore um programa em Visual Basic que simule a evolugdo de um dado depdsito ao longo de
N anos. Pretende-se que este apresente o saldo da conta no final de cada ano. Para o interface

sugere-se o seguinte modelo:

. Simulac3o Bancaria M=l E3
Depaszito Inicial: I

Prazo do Depdsito [anog): I

Ano: Saldo:

Simular

Sair

. Simulac3o Bancaria

Deposito Inicial: |5|:||:|

Prazo do Depdsito [anog): |-||:|

Ano: Saldo:

o1 SEEE
0z 5262129

03 539 8306

04 5538005

05 ERE 1717

05 582 034

07 597 9167

it E13 3098

09 g2a263 =]

IS[=] E3

Simular

Sair

Nota: Considere que um ano é sempre composto por 365 dias.
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3.22

Na qualificagdo para uma determinada prova automobilistica, participam um conjunto de
concorrentes (numerados de 1 a n). Cada concorrente da 4 voltas ao circuito, com o objectivo
de fazer o melhor tempo possivel em qualquer uma das voltas. A grelha de partida sera
posteriormente elaborada, tendo por base o menor tempo realizado por cada concorrente.

Crie um programa em Visual Basic, cujo interface é sugerido na figura apresentada na pagina
seguinte, que leia para cada concorrente, o tempo efectuado (em segundos) em cada uma das
quatro voltas. O numero total de concorrentes é definido pelo utilizador na caixa de texto
entitulada N. de Concorrentes.

No final, pretende-se que seja apresentado o pior tempo, assim como, 0 numero do
concorrente que o realizou, uma vez que este sera desclassificado.

i, Prova Automobilistica [Hj[=] E3 i, Prova Automobilistica [Hj[=] E3
N. de Concomentes: I— N. de Concomentes: Iq—
Pior Tempo: [~ Pior Tempo: [160
Concomente n.: [ Concomente n.: [3
Introd. 'Tempus | Sair | Sair |
1

IntrodugSo do Tempo E

Concomente n. 1 voltan. 1
Cancel |

j1za
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3.23

A administracdo de um casino pretende simular informaticamente o funcionamento de uma das
suas slot machines, para efeitos estatisticos. Fisicamente, esta é constituida por 3 roldanas,
cada uma com numeros entre 0 e 9. Um jogador sé ganha, quando os numeros nas 3 roldanas
foremiguais.

Elabore um programa em Visual Basic que permita simular um certo numero de jogos, a definir
pelo utilizador. Cada jogo € constituido por tantas tentativas quanto as necessarias para se
obter 3 nUmeros iguais. Cada tentativa consiste na geracao de 3 numeros aleatorios.

Pretende-se que o programa apresente:
-Para cada jogo, o numero de tentativas que o programa teve que efectuar até acertar,

representando os resultados numa caixa de listagem;
-A média das tentativas por jogo até conseguir um acerto, obtida ao longo dos varios jogos.

Para interface, sugere-se o seguinte modelo:

. Slot Machine [_ (O] x|

N de Jogos a Simular: I 10
Média de Tentativas: | 71.4

Jogo: Tentativas:
3 12 2 Simular |
4 50
5 4 .

6 26 g L Sai |
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3.24
Desenhar quadro de 10 linhas por 20 colunas com asteriscos (*), utilizando somente como
instrucao repetitiva o while.

3.25

k
S=>axb
Calcular: =1 (Nota: N&o utilizar a funcdo pow())

3.26

Calcule a soma dos numeros impares existentes entre dois numeros inseridos pelo utilizador
(inclusive).

Ex:2 9-53+5+7+9=24

3.27
Calcular a soma dos 10 numeros pares imediatamente a seguir a um nimero inserido pelo
utilizador.

Ex:254+6+8+10+12+14 +16+18 +20 +22=130

3.28
Calcule a tabuada de um determinado nimero.

3.29
Calcule a poténcia de um niumero a partir da sua base e expoente, usando multiplicacdes.

3.30
Pretende-se determinar qual o menor numero inserido de entre um conjunto de valores
inseridos pelo utilizador. A execugdo do programa termina quando for inserido o niumero zero.

Ex: 3,1,15,0 - 1

3.31
Determine qual € o maior algarismo existente num numero inteiro. O numero deve ser
introduzido pelo utilizador.

Ex: 3175 — 7

3.32
Efectue a leitura de um nimero inteiro e verifique se ele é um palindromo.

Ex: 3175 — nao
Ex: 3113 — sim
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3.33
Pretende-se converter um nimero numa determinada base inferior a 10, para a base decimal.
O utilizador deve introduzir o nUmero a converter e a respectiva base em que se encontra.

Ex: 567 8 — 375(10)

3.34

Jogo de computador para ajudar a ensinar a tabuada.

O programa deve escrever no monitor pares de numeros entre 0 e 9, gerados aleatoriamente, e
pedir ao utilizador o resultado da sua multiplicagao.

Se o utilizador acertar 10 vezes seguidas tem direito a musica e é-lhe perguntado se pretende
jogar novamente. Se falhar antes das dez tentativas é-lhe mostrado o niumero de respostas
seguidas certas e pergunta-se se pretende jogar novamente.

3.35
k 9
Calcular: § = Len(x)
i cos(x "))
3.36

Elabore um programa em Visual Basic para decompor um numero inteiro em factores primos.

Construa um interface adequado.

3.37

Elabore um programa em Visual Basic para mostrar todos os nimeros capicuas existentes
dentro dum intervalo definido pelo utilizador. Os limites do intervalo devem ser niumeros inteiros
e devem ser validados. Um numero diz-se que é capicua quando a leitura dos seus algarismos
efectuada nos dois sentidos é a mesma. Exemplos: 121, 232, 1111, 23132.

Construa um interface adequado.

3.38

Elabore um programa em Visual Basic para determinar a persisténcia de um ndmero inteiro.
Esta define-se como o numero de termos duma sequéncia gerada a partir dum ndmero inteiro,
em que cada termo é igual ao produto dos algarismos do termo anterior e que termina com a
obtencdo dum termo de 1 algarismo. Por exemplo, a persisténcia do numero 326 ¢ igual a 3
porque gera uma sequéncia de 3 termos:

1°Termo: 36 (=3x 2x 6, gerado a partir do numero 326 )

2°Termo: 18 (=3 x 6, gerado a partir do termo anterior 36 )

3°Termo: 8 (=1 x 8, gerado a partir do termo anterior 18 )

Elabore o interface da aplicagdo, para mostrar a persisténcia do nimero e uma listagem dos
termos da sequéncia gerada.
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3.39

Elabore um programa em Visual Basic, para detectar erros de escrita de numeros de bilhetes
de identidade (BI).

A verificagcao funciona da seguinte forma: ao nimero do Bl acrescentamos o algarismo que se
encontra imediatamente a direita; determinarmos em seguida a soma ponderada dos 8
algarismos desse numero, e por fim, verificamos se essa soma é multipla de 11. Se for, o
numero do Bl esta correcto, sendo, esta errado. A soma ponderada é a soma dos produtos dos
algarismos do numero pela respectiva posicdo no mesmo. Por exemplo, se tivermos um
numero agarasasasazazas, em que a; representa um algarismo, a soma ponderada € dada pela
seguinte expressdo: agx8+a;x7+agxb6+asx5+asxd+azx3+ax2+ax1.

O programa deve permitir ao utilizador, introduzir o niumero do Bl e o algarismo que se
encontra imediatamente a sua direita, separadamente, e mostrar o resultado da verificagéo.
Registe-se que o nimero do Bl tem 7 algarismos.

Construa um interface adequado.
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41

Efectue a leitura de 10 numeros inteiros. De seguida calcule a percentagem de nimeros pares
e impares existentes.

Visual Basic

s % Parez e impares [H[=] EY

Mumeros

2

3
3
4
B5
23

=

Pares 100%

Impares : II]‘}5

Calcular I
@l Introduza um niamero |
L

0

Cancel |

4.2

Efectue a leitura de 10 numeros inteiros. De seguida calcule 0 maior e menor nimeros desse
conjunto determinando a posi¢gdo em que se encontram, respectivamente.

Visual Basic

i Maior, menor e posigoes [l =] EX

Mimeraz

2

o e D O —
[y R

Posigao

Maior: | [
verar: | |

| Calcular I
Introduza um nidmero

Cancel |

ME?
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Efectue a leitura de um conjunto de numeros reais. De seguida determine e visualize os
elementos desse conjunto que sdo maiores que os seus vizinhos (direita e esquerda).

Ex: [4][B][7]8][2]][6] —  [81,[°]

Visual Basic

w Maiores que os vizinhos =] B4
Mz b aiores
[uantos M3 ? 23
IB 4
45
g
i
Calcular I
T — ]

e

Cancel

H

4.4

Efectue a leitura de um conjunto de numeros reais. De seguida determine e visualize a maior
diferenga entre dois elementos consecutivos.

Visual Basic

w Maor diferenga [ =] R
Mz
Quantoz M3 ¢ 12
I 4 -3
-7
I aior
diferenga
| Calcular

l Introduza um nimero

ke

Cancel

dil 28
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4.5
Gere um conjunto de numeros inteiros, aleatoriamente. De seguida proceda a ordenacao desse
conjunto por ordem decrescente. Finalmente visualize o conjunto por ordem crescente.

Visual Basic

. Ordenacao
[uantoz M%7
10
M3 Dec. Cre.
L 98 B
47 52 7
36 47 25
41 4 27
27 40 3B
G 36 40
25 27 41
93 25 47
7 7 52
40 E 93

4.6

Efectue o preenchimento de uma matriz (3 x 3) com nimeros inteiros. De seguida determine e
visualize a quantidade de elementos maiores que a média da diagonal principal.

Visual Basic

. Qtd > média da diagonal =] [E3

t atniz
1 2 3
2 1 3
3 2 1
[uantidade IE
Calcular
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4.7

Efectue o preenchimento de uma matriz (2 x 3) com nimeros inteiros. De seguida coloque em

dois vectores os numeros pares e impares, respectivamente. No final devem ser visualizados
ambos os vectores.

Visual Basic

. Separar pares e impares [I[u] B3
Matriz
5 2 7
Pares I [1012]
Impares ] BIGIENE
Calcular

4.8

Efectue o preenchimento de uma matriz (4 x 3) com numeros inteiros. De seguida coloque
noutra matriz todos os elementos sem repeticbes, e o numero de ocorréncias de cada um
deles. Deve visualizar a matriz resultante.

1122 > |1/2|3|4
3112 313[2]1]|1
4| 3| 3
547
Visual Basic
. Repehicoes =] E3
t atniz
1 2 2
3 1 2
4 3 3
5 4 ¥
f2 Oecarénciaz
1 2 -
2 3
3 3
4 2 =
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49
Efectue a soma produto de dois vectores.

410
Efectue o preenchimento de uma matriz com numeros inteiros. De seguida coloque em dois
vectores o somatorio de cada uma das linhas e das colunas.

4.1
Efectue a multiplicacao de duas matrizes.

412

Suponha que uma regido com N*MKm2 foi dividida em subregides com 1Km2 cada. A
informacao da precipitagao (litros/m2) em cada uma dessas regides esta representada por um
elemento duma matriz de N linhas e M colunas. Determinar em que subregides ndo houve
precipitacao, em quais a precipitacao foi inferior a 1/3 da média, e aquelas em que ultrapassou
a média em mais de 1/3.

413

Ler uma matriz MAT de dimensao J*K de niumeros inteiros:

- Mostrar a matriz

- Achar o valor maximo, indicando a sua posigao (j,c)

- Pesquisar um elemento na matriz (V/F)

- Para cada linha somar os seu elementos. Guardar os resultados das somas de cada linha
num vector na respectiva posicéo da linha VL

- Para cada coluna somar os seu elementos. Guardar os resultados das somas de cada coluna
num vector na respectiva posicao da coluna VC

M
10..1...1K VL
114151719 25
.. |1 3191513 20
J|8]2]6]6 22
VC|15]16]18]18

- Trocar duas linhas
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Diz-se que uma matriz de N linhas e M colunas tem um ponto de sela no elemento (i,j) se esse
elemento for um minimo local da linha i (menor que os seus vizinhos da mesma linha) e um
maximo local da coluna j (maior que os seus vizinhos da mesma coluna), ou vice-versa.

Por exemplo, os elementos situados nas posigdes (2,2) e (4,3) sdo pontos de sela da matriz
seguinte:

a1 = N O | W
N W W o |
0 [N [© | |0
~N N N (oo |
[0 BNl [ \C BN (V)

Determinar os pontos de sela de uma matriz dada, supondo que os pontos da periferia da
matriz ndo podem ser considerados pontos de sela.

415

Considere uma matriz A de inteiros com dimensao N*M e uma posi¢ao de partida. Pode-se
determinar um percurso através da matriz de acordo com a seguinte regra: estando em A[i,j]
passa-se para uma célula vizinha A[g,h] cujo valor seja mais elevado. Este movimento é
repetido até se atingir um maximo local (uma célula com valor superior a todos o0s seus
vizinhos).

Exemplo:

Implementar este esquema e indicar o percurso efectuado partindo de uma célula inicial
definida pelo utilizador.
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5.1
Efectue a leitura de um numero inteiro. De seguida invoque uma fungao que calcule e retorne o
seu factorial.

Visual Basic

|_4!=|24

Calcular

5.2
Efectue a leitura de um numero inteiro. De seguida invoque uma fungdo que determine e
retorne a quantidade de algarismos desse numero.

Visual Basic
. Algarismos =] E3

M de
H algarizmios

123 |3

5.3
Efectue a leitura de dois numeros inteiros. De seguida invoque uma fungdo que determine e
retorne o minimo multiplo comum dos dois nimeros inseridos.

Visual Basic

|12 |5 IEI]
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5.4

Desenvolva um procedimento que determine e visualize os primeiros N elementos de uma série
de Fibonacci. A quantidade de termos a obter, deve ser passada por parametro para o
procedimento.

Visual Basic

. Fibonacci M= E3

Mimeroz

Euantoz elementos

1
1
2
|1EI 3
al
8

Calzular £5

5.5
Efectue a leitura de um numero inteiro. De seguida invoque uma fungdo que determine e
retorne o maior algarismo existente nesse niumero.

Ex:4912 —» 9

Visual Basic

i, Maior algarizmo =] B3

o [4912

[1-]

b aiar Algarizma
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5.6

Efectue a leitura de um numero inteiro. De seguida invoque um procedimento que determina e
visualiza se esse numero é “PERFEITO” ou “NAO PERFEITO”.
(N° PERFEITO — Aquele cuja soma dos seus divisores é igual ao préprio n°)

Ex6 - 1+2+3 “PERFEITO”

Visual Basic

i N® Perfeito =] E3
N |E

| Calcular

| N* Perfeito Ed I_

@ FPERFEITO

5.7

Pretende-se calcular as combinagdes de M elementos, N a N. Para tal efectue a leitura dos

valores de M e N e invoque uma fungcdo que efectue o respectivo calculo, retornando o
resultado obtido.

M M
Cy= NI(M — N)!

Visual Basic

. Combinagoes =] B3
oM
=

M (M - W)l
i i Combinagdes
4 |2 |5
Calcular
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5.8
Pretende-se calcular os N primeiros termos da seguinte série:

Visual Basic

. N 1%: Termos da zéne [Hj[=] E3
|

..'-L’-lE

2 de termos

Rezulkado

Calcular
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6.1

Efectue a leitura de uma frase e invoque uma funcao que determine e devolva a quantidade de
palavras existentes nessa frase.

Visual Basic

. M® palavras M=l E3

Fraze

IEra uma vez uma String

M2 Palavras I5

Calcular

6.2

Efectue a leitura de uma frase e invoque um procedimento que inverta a ordem das palavras
existentes nessa frase.

Ex: “ISTO E UMA STRING” — “STRING UMA E ISTO”

Visual Basic

. Troca palavras =] B3

Fraze

ISTO E UMA [STRING

Fraze Invertida

STRING UMA E I15TO

Calcular
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6.3

Efectue a leitura do nome de uma pessoa e invoque um procedimento que visualize o apelido,
seguido de virgula, seguido do restante nome.

Ex: “Emanuel Cunha Silva” — “Silva, Emanuel Cunha”

Visual Basic

i, Apelido M=l E3

Mame

Emanuel Cunha Silva

Apehdo, Mome

Silva. Emanuel Cunha

Calcular

6.4

Efectue a leitura de uma frase e invoque uma fungao que determina e retorna o tamanho da
palavra mais pequena existente nessa frase.

Ex: “Esta frase exemplar’ — 4

Visual Basic

. Palavra + pequena =] B3

Fraze

IE sta frase exemplar

M® de letras da palavra + pequena

3

Calcular
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6.5

Efectue a leitura do nome de uma pessoa e invoque uma fungdo que determine e retorne
apenas as iniciais do nome, separadas com ponto final.

Ex: “Sergio Justino Moreira” — “S.J.M.”
Visual Basic
. Iniciaiz [_ (O] x|

Mame

Sergio Justino Moreira

[riciaiz

5. M.

6.6
Efectue a leitura de uma frase e invoque um procedimento que substitua todas as ocorréncias
de “ar” por “ou”.

Ex: “Estar a ventar tarde” — “Estou a ventou toude”

Visual Basic

. Substituigdo equivalente [Ij[=] B3

Fraze

IEstal a yventar tarde

Fraze substituida

IEstuu a ventou toude

Substibuir
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6.7

Efectue a leitura de uma frase e invoque um procedimento que substitua todas as ocorréncias
de uma palavra por outra palavra.

Ex:  “Exercicio complicado” — “Exer_xi_xio _xompli_xado”

Procurar: “c
Substituir por: “_x

Visual Basic

. Substituigao qualquer =] B3

Fraze

IExert:i-::iu complicado

Pracurar e

Substituir por |-

Fraze substituida

Exer_xi_xio _xompli_xado

Subgtibuir

6.8

Pretende-se criar uma animacao de uma frase. A frase deve ser visualizada a aparecer da

direita e a desaparecer na esquerda. Para tal efectue a leitura de uma frase e desenvolva esta
animagao.

Visual Basic

. Texto a rodar [_ (O]
Fraze
It exto a rodar
In a rodar text
Esecutar

Emanuel Silva
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